



# 涉14省 百噸地溝油查獲

## 搗毀6黑工廠捕32人 公安部揭地溝油變食用油內幕

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道) 公安部13日在其官網通報,日前,公安部指揮浙江、山東、河南多地警方首次全環節破獲了一起特大利用地溝油製售食用油的系列案,搗毀了涉及內地14個省的「地溝油」犯罪網絡,搗毀生產銷售「黑工廠」、「黑窩點」6個,查獲地溝油煉製的食用油100餘噸,抓獲32名主要犯罪嫌疑人。

國務院食品安全辦和公安部等成員單位13日召開嚴厲打擊「地溝油」違法犯罪專項工作會議,部署在全國範圍內集中力量開展打擊「地溝油」犯罪破案會戰,凡措施不得力的公安機關負責人將進行責任倒查。

據公安部介紹,今年3月,浙江寧海縣公安局接群眾舉報,有一夥人在各飯店高價收購餐廚廢棄油脂,疑為煉製生產食用油的。在最終掌握大量證據並查明犯罪鏈條後,7月中旬,公安部統一部署,多地警方集中行動,成功搗毀濟南格林生物能源有限公司、河南鄭州宏大糧油商行等利用地溝油生產、銷售食用油「黑窩點」6個,查獲非法生產線2條、地溝油煉製的食用油100餘噸、已灌裝假冒品牌食用油100餘箱,抓獲主要犯罪嫌疑人32名。

### 加工現場惡臭難聞

經查明,濟南格林生物能源有限公司實際經營者柳立國等犯罪嫌疑人自2009年以來,以加工生物柴油為名,從浙江、四川、貴州等地採購地溝油煉製生產食用油,銷往食用油市場牟取暴利。犯罪嫌疑人袁一等從柳立國處購入地溝油煉製的食用油,貼牌加價銷售,從中牟利。

公安部在網站揭露,地溝油加工現場骯髒不堪。在山東格林公司廠房車間裡,數百個油桶分類堆放,最裡側的地溝油原料車間的儲藏室,整個地面都是厚厚一層黏得發黑的油污,惡臭撲鼻,令人作嘔。而浙江的地溝油粗煉現場,盛滿了深褐色濃稠液體和廢物的大缸就放在灌木叢旁,用來加工地溝油的簡易爐灶用幾塊破磚搭建,人在現場呆半分鐘,就被蚊蟲叮得渾身是包。

### 「掛羊頭賣狗肉」賺暴利

警方介紹,格林生物能源有限公司披著「高新綠色企業」的外衣,實則是「掛羊頭賣狗肉」,是非法收購加工地溝油企業。犯罪嫌疑人坦承:「這種油當然不能食用,因為有毒變過程,做飼料還兩可呢。」北京市食品安全監控中心對送檢的油樣檢測,指出用地溝油生產的食用油含有多環芳烴等多種有毒有害物質。多環芳烴類物質是重要的環境和食品污染物,其中有相當部分具有高致癌性。

警方查明,格林公司以每噸5,500元至6,000元的價格收購摻摻並粗煉過的地溝油後,加工為成品油,以每噸8,100元至8,300元的價格賣給批發商,最終流入食品市場進行銷售,賺取巨額利潤。



■被查封的河南鄭州市豐慶糧油市場鄭州宏大糧油商行。

中新社



## 「我們還能吃什麼？」

「早上吃一根地溝油炸油條,一個抹了蘇丹紅的鹹蛋,再沖一杯三聚氰胺奶;中午吃注水豬肉炒農藥韭菜,有毒豬血和瘦肉精的雙匯,來碗翻新陳米飯;下午來一碗增白劑加工的白麵條,泡壺香精茶葉;晚上買條避孕藥魚,尿素豆芽,開瓶甲醇酒……多美的一天啊!」這是一則在網絡廣為流傳的微博,雖不免誇張,但也形象地道出了國人對食品安全狀況的不滿與無奈:「我們還能吃什麼,我們什麼時候才能吃得安心。」

打開瀏覽器,公安部查獲特大非法加工地溝油案、北京包子被曝使用神秘香精、合肥一次性筷子來歷不明、中國優質月餅未到期還是長霉,諸如此類的新聞「此起彼伏」,令人心驚。

僅地溝油一項,有專家調查,目前中國每年返回餐桌的地溝油有200—300萬噸。而中國人一年的動、植物油消費總量大約是

2,250萬噸——也就是說,按照比例,國人吃10頓飯,可能就有1頓吃到了地溝油。

「我們希望能有一個沒有三聚氰胺、沒有毒大米、沒有蘇丹紅、沒有染色饅頭、沒有毒血旺、沒有瘦肉精、沒有牛肉膏、沒有地溝油、沒有膨大劑、沒有塑化劑、沒有毒豆芽、沒有包子餡香精……的食品安全社會,一個可以保障吃得放心的社會。這樣的要求,算不算太高??」民以食為天,食以安為先,食不安則民不安,國不安。民眾期望「吃得安全」,這樣的要求,不算太高!

好在食品安全已經引起中央政府的重視,國務院已經下令嚴查地溝油等食品安全問題,地方政府、公安及有關行政部門也已開始行動。只是,食品安全關係民眾福祉,刻不容緩,希望有關部門的行動能快一點、狠一些、深一層,能在這些有毒有害食品流入民眾餐桌之前徹底斷了源頭。

■馬靜

## 東三省「九一八」鳴警撞鐘

據新華社13日電 9月18日,遼寧、吉林、黑龍江三省政府將在瀋陽首次共同舉行鳴警撞鐘儀式,以紀念「九一八」事變爆發80周年。據悉,與往年不同,今年在瀋陽舉行的鳴警撞鐘儀式將從晚間改為上午。預計在9時18分鳴警防空警報,而之前從社會徵集來的十幾名撞鐘手將與東北三省政府官員一起撞警響世鐘14下,寓意東北淪陷以及中國人民抗戰的14年。

9月18日當天,重新布展的瀋陽「九一八」歷史博物館將與觀眾見面。展覽新增內容將突出「九一八」事變作為二戰起點的國際性特徵,並將有部分新史料首次面世。

## 中國遠征軍將士 19人遺骸歸故土



■工作人員護送遠征軍骨灰進入國殤墓園。中新社

據中新社13日電 13日,19具散落在緬甸近70年的中國遠征軍將士遺骸被尋回,分別沿着瑞麗晚町和騰沖猴橋兩個口岸,回到他們為之獻身的祖國安葬。

位於騰沖的國家級口岸猴橋口岸,在二戰時期曾是史迪威公路的樞紐,中國遠征軍戰士就是從這裡走出國門抗擊日本侵略者,其中許多人在異鄉陣亡,再也沒有回來。據統計,至今仍有6萬遠征軍將士遺骸散落在緬甸。

主辦分別在雲南德宏州晚町口岸、保山市騰沖縣猴橋口岸舉行「國門迎忠魂」儀式。遺骸安放在雲南騰沖縣的國殤墓園中。經過近70年的漂泊,這19名中國遠征軍將士終於魂歸故土,得以慰藉。

## 夏季達沃斯論壇 研新經濟格局四要素

香港文匯報訊 據新華網消息,世界經濟論壇2011年新領軍者年會(夏季達沃斯論壇)於9月14日至16日在大連舉行。為期三天的互動式會議將探討在新經濟格局中「支持變革性創新,追求新的增長前沿,制定新的行業模式和政策,保持一種具有創造力的創業文化」四個要素。

## 李雙江之子打人案 同犯父偽造車牌被拘

香港文匯報訊 引起廣泛關注的李雙江之子打人案,同犯之父也被公安拘留。《京華時報》報道,6日晚9點,北京海澱區西山華府小區南門外,李雙江15歲的兒子李天一與18歲的蘇楠駕駛寶馬和奧迪行駛時,與前方駕駛別克的彭先生一家因言語不和發生衝突,將彭先生頭部打傷。《新快報》報道,媒體人李建軍在博客上稱,蘇楠疑為山西省公安廳副廳長、太原市公安局局長蘇浩的私生子。李建軍稱,事發當晚,18歲的蘇楠駕駛「晉O00838」奧迪車惹事,並在事發現場大聲喊「我爸就是公安」。隨後,蘇楠在派出所也自稱是蘇浩的兒子。

後經核查,蘇浩係山西省公安廳副廳長兼太原公安局局長。8日晚,山西省公安廳官方闢謠,稱經公安部門核查,蘇浩與蘇楠無任何關係。北京警方證實,蘇楠之父名叫蘇文斌,山西聚通汽貿公司原法人代表,在北京擁有一汽公司。因偽造車牌,蘇文斌已被北京警方拘留。

## 重慶原人大代表 組織黑社會判無期

香港文匯報訊(記者 楊毅 重慶報道) 重慶原人大代表王能因犯組織、領導黑社會性質組織罪,強迫交易罪,故意傷害罪,敲詐勒索罪,妨害公務罪,行賄罪等多項罪名,13日被重慶市第五中級人民法院判處無期徒刑,剝奪政治權利終身,並處罰金人民幣3,000萬元。

# 郭美美登時尚雜誌 引網民質疑

香港文匯報訊 據《南方日報》消息,近日某時尚女性雜誌專訪郭美美並拍攝一組時尚寫真:郭美美穿著禮服斜靠在鋪著紅色桌布的餐桌前,左手的叉子上一塊食物正放在嘴邊。

雜誌內容一經曝光立即引起不少網民的反對。作家任曉雯表示,看到郭美美上雜誌,頓感無語。「利用郭的名氣進行商業牟利,是一種漠視民意的無底線,是一種背叛。」

《創業家》雜誌社長牛文文認為,「不報道也是一種態度,尤其是在那些人想紅求曝光度時。像郭美美,報道她正是她期望的,哪怕是質疑。只要有關注就能紅,只要能紅就有代言費,這樣的人,你報道她就是在幫她。」

在某門戶網站的一份調查中,87%的網友對郭美上時尚雜誌持反對態度。

一些網友則要求尊重郭美美說話的權利,認為最應該追問的仍是中國慈善事業的透明和公開。媒體人林楚方認為,「醜聞真正主角又不是她,拿她撒氣就能佔道德高點?」作家王小山也認為,目前看不出理由不能採訪郭美美。

### 6至8月慈善捐款驟降近9成

另據內地媒體報道,日前,24歲的盧星宇因在微薄上發佈「『中非希望工程』執行主席」、「管理20億元項目資金」等內容,引發社會對捐助的再次強烈關注,同時也叩打着民眾對社會捐助及慈善捐贈的心理底線。

《法制晚報》報道,中國民政部最新統計數據似乎也印證了這一點。今年6月,全國社會捐款為10.2億元,但自6月下旬「郭美美事件」等一系列事件發生



■郭美美專訪出現在著名時尚雜誌的顯眼位置。

網上圖片後,社會捐款數以及慈善組織捐贈數均出現銳減。其中,全國7月份社會捐款數為5億元,和6月相比降幅超過50%。慈善組織6到8月接收的捐贈數降幅更是達到86.6%。

## 醉酒「咆哮」校園 河南官員免職

香港文匯報訊(記者 程相達、實習記者 陳靜 鄭州報道) 河南省項城市人大辦公室副主任喝醉後闖入當地一中學,因其言語粗俗、大吵大鬧長達一個小時而被網友稱為「史上最牛『咆哮哥』」。記者調查得知,該官員是不滿孩子的座位問題而到學校討說法的。此事引起了當地相關部門的重視,目前該官員已被免去行政職務並被調離人大機關。

### 不滿孩子座位問題「討說法」

「項城市人大官員酒後大鬧校園」的網帖一出,一時間成為「熱門話題」,也將項城市推上了「風口浪尖」。

一段時長24秒的視頻曝光——2011年9月6日下午5點左右,項城市人大辦公室副秘書長、副主任劉建立,因其孩子座位問題,醉酒駕車闖入項城市第二實驗中學校園,點着校長的腦瓜子,嘴裡不乾不淨地咆哮。校長看他喝酒了,一直陪着笑臉,勸他上辦公室,他不去,勸他回去,他也不願意。結果鬧得學生無法上課,教師無法辦公。

據此事當事人回應稱,僅是以家長的身份去處理孩子的事情,並沒有以官職壓人。目前,經項城市委研究決定,免去劉建立行政職務,將其調離人大機關。同時,對劉建立給予黨內嚴重警告。



■「咆哮哥」(左)對校長大喊大叫。網上圖片